

廿世紀亞洲最佳女選手

紀政的辛酸與榮耀（三）

● 汪清澄

腿傷開刀停止比賽

紀政於一九七二年四月回國，經骨科、神經科名醫會診，結論是應接受開刀治療，並在半年之內不能做劇烈運動，她左腿患的是「彈響關節症」（Snapping of Hip），在美國就醫時沒有檢查出來。

為紀政會診的醫生有榮民總醫院骨科主任楊大中、醫生施天岳、徐道昌、鄧朝嵩、張遵；空軍總醫院的何亨基，三軍總醫院院長鄧述微，醫生馬擢及台大醫院的陳漢廷、陳博約等。這些權威醫生們說，

這項開刀手術並不太複雜，在手術兩星期之後可以行走，一個月後行動自如，但應繼續接受物理治療。

紀政在手術之後，心理上有種解脫的輕鬆感。在住院期間，筆者曾陪同中華奧會主席楊森上將去看她，並聽取主治醫生楊大中主任的說明。開刀後經過物理治療

，第二十屆奧林匹克運動會在西德慕尼黑舉行，紀政因受西德大批運動迷的歡迎，以選手身分隨中華代表團前往，並參加開幕典禮掌國旗出場遊行，但因腿傷未痊，遵醫生勸告，未參加比賽。

一九七三年三月，紀政右大腿也是因「彈響關節症」的原因，再度進住台北榮民總醫院開刀治療。

紀政長久受傷，連續開刀治療，無法從事正常練習，又由於國際體壇受政治污染，我控告國際奧會違反會章，被停止會籍，一九七六年蒙特婁，一九八〇年莫斯科兩屆奧會都未能參加；亞洲運動會自第七屆至第十屆，也中斷了四屆未能與會，紀政被迫退休，轉換跑道，一九七五年至

一九七六年接受美國加州瑞蘭大學的聘請，擔任體育主任兩年。

(三) 耀榮與酸辛的政紀
手術是四月十七日在榮民總醫院進行，歷時一個半小時，醫生從她左大腿「大

轉子」關節外的「腸脛束」上割下了一塊九公分長，兩公分寬的肌膜，縫了十八針，這就是紀政的病源所在。

楊大中主任說，本來「腸脛束」是肌膜組成，可是這塊肌膜在紀政長年累月為創造紀錄，過度運動的磨擦下，變厚了。平常這部分肌肉運動時，「大轉子」和肌膜間有空隙，現在增厚的肌膜塞住了這個空隙，使紀政一運動到這塊肌肉，便會因磨擦而引起疼痛，導致四周的肌肉拉緊，使整個關節僵硬起來。

紀政在手術之後，心理上有種解脫的輕鬆感。在住院期間，筆者曾陪同中華奧會主席楊森上將去看她，並聽取主治醫生楊大中主任的說明。開刀後經過物理治療

，共休息了五十二天出院。

一九七二年八月廿六日至九月十一日

(三) 耀榮與酸辛的政紀

她是受國家栽培而成名的世界級運動員，去國十四年認為應該回國服務，有所貢獻才是，於是在一九七七年毅然隻身返國，接受中華民國田徑協會總幹事職務，推動田徑運動，並代表我國出席各種國際會議，從事國民外交，這一工作幹了十二年，後來又接任兩屆理事長，至一九九三年才任滿退職。

舉辦世界級田徑賽

一九七八年她舉辦了國際田徑邀請賽，讓我們田徑選手自一九七二年的慕尼黑奧運會以來，第一次有了和世界級好手同場競技的機會。又邀請國際田徑界領袖來華參觀比賽，加深他們對我國的印象，爭取他們的認同，進而促成我國在國際田徑總會的會籍恢復。接著又遍訪歐洲二十餘國，運用她的國際聲望及靈活的外交手腕，廣結善緣。同時對國際田徑總會違反會章，排除我國會籍，向英國倫敦法庭提出控訴。最後英國法庭判決中華田徑協會勝訴，而國際田徑總會也決議接受判決，我國田徑協會於一九七九年恢復會籍，於是中華民國運動員才得以重現國際田徑舞台。

下，一般大眾遭遇的問題，她希望能進一步的解決這些問題。因此她決定競選立法委員，結果受到眾多選民的支持，一九八〇年以高票當選，她問政的目標集中在國民外交、社會福利、保護消費者和改進選舉方式等幾方面，由於形象清新，表現優

九月，亞洲田徑協會宣布恢復我國會籍。紀政原本是國際體壇風雲人物，大家都認識她，加以才思敏捷，口才良好，以不卑不亢的態度，周旋於許多國家的體育領袖之間，使我國遭受政治歧視不公平遭遇，都迎刃而解，她的表現應算是一位稱職的體育大使。

高票連任立法委員

紀政原本不是政治人物，對政治也沒有太大的興趣，但是為了社會情勢和需要，有關方面要她出來競選立法委員。她覺得一個民意的國會，並不需要每位議員都是政治專家，也要有不同背景不同經驗的人，從各方面來督促政府，貢獻意見。

她表示出身貧困，後來因為在運動上

的成就，有機會接觸到各階層的人士，但是基本上，她還是屬於一般大眾的。尤其

她在運動場上是生氣蓬勃，銳不可當；但在日常生活裏的言行舉止，仍有中國女性的賢淑氣質。她喜歡穿洋裝，說是為了行動方便。但認為旗袍是最美的服裝，因為可以表現出身段來。她到歐洲訪問時，曾經穿旗袍亮相，讓記者們拍照登在報上，目的是要介紹中國女子的服裝。

紀政是一個孝順的女兒，小時候放學回家，常幫助母親作家事。她到美國留學

一直很儉樸，每次得到獎學金時，總要分些錢寄給母親。

性情中人簡樸認真

她的愛國心很強，當運動員時不管到那裏去比賽，總是強調她是中國人。行囊中總有一面國旗，她會把這面國旗交給主辦單位負責人高掛在運動場上。她參加正式的國際比賽，總是穿繡了國旗的運動衣。

她常對外國記者說：「我的皮膚是中國人的，眼睛是中國人的，全身無處不是中國人，我要永遠做中國人，為國爭光。」

紀政是一個求進步、努力不懈的好運動員，學業成績也不差，功課大都是甲等。她喜歡集郵、看報紙、雜誌和文藝小說。

在墨西哥參加奧運會時，就曾帶著一本李抱忱博士著的《山木齋話當年》。

她在美國加州 AZUSA 城西楚斯學院

(CITRUS COLLEGE) 主修體育，但她並不想成為一個職業運動家。她選了很多將來怎樣做祕書的課程，例如速記、資料分類等實用技能和知識，她要用自己的學識來謀生，不靠她的名氣去混飯吃。

紀政從事運動員時的兩大願望是：創造世界紀錄和奪得奧運會的金牌。一九六八年在墨西哥奧運會上，她就有雄心要拿

鼓勵和愛護，我得到了金牌。」她把銅牌的「銅」字寫成了「金」字。她寫好以後，我要她再看一遍，她發現寫錯了一個字，立刻換一張紙重寫。她說道：「我的目標是金牌啊！」

紀政說：「創造世界紀錄，祇要各項條件具備，在任何時間、任何地點都可以做到；要得奧運的金牌，必須在奧運會中才能得到，況且金牌祇有一面，爭的人又多，難度甚高。」她未能奪得金牌，如今二十八年七屆奧運會過去了，我們曾參加其中的五屆奧運會，仍還沒有人得到金牌，這是紀政最感遺憾的事。

把握今天努力耕耘

在婚姻路上跟參加曼谷亞運會帶傷上陣，並不順遂，曾兩度受挫，中途退出，和對方分手。

一九七〇年紀政在曼谷亞運會帶傷上陣，得了一面百公尺金牌後，因受傷退出比賽，曾有些抱怨地說：「我為什麼要做一個運動員？運動員爭得金牌的後面又是什麼？：」

後，似有空虛的感覺，需要有一個安定的家，使她疲乏身心有個寄託的地方。男大當婚，女大當嫁，是很自然的事。紀政是世界上有名的傑出運動家，身體又那麼健康結實，有誰能和她相配呢？國內的運動員們論資格、成就和名氣都不如她，圈子外的人更不適當。她的教練瑞爾和她相處八年，一手培植她成為世界級的運動員，彼此感情深厚，年齡雖然相差了三十歲，瑞爾又是美國人，可是愛情是無國籍和年齡限制的。」

紀政於一九七〇年十二月廿七日，在台北不顧家人的反對和瑞爾結了婚，因為她隻身回國服務，事業心重，瑞爾又不習慣台北生活，仍住美國，兩人長期的分居，造成感情冷淡，名義上維持十一年，終告仳離。紀政和瑞爾結婚六年後，生了一個女兒，取名精敏·瑞爾，黃髮碧眼，一直在美國受教育，現年二十四歲，在加州胡桃市聖安東尼山社區學院舞蹈系肄業，又在西楚斯社區學院修習美容學，期待成為一位美容師。

一九八二年九月十三日，紀政梅開二度，和推展田徑運動志趣相同的台北市田徑委員會主任委員張博夫結婚，後來因為

我國駐泰國大使沈昌煥分析她這番話說：「在過去的歲月裏，紀政走出運動場，她拿起筆來寫道：『感謝同胞們對我的

對方有外遇，兩人已於兩年前分手了，這段婚姻維持了十六年，他們也生了個女兒，取名張家敏，唸中原大學特殊教育系，現年二十歲。

一九六三年紀政初到美國時，教她英文的老師曾告訴她幾句箴言，她一直牢牢记住信從：

失掉金錢，失掉某些東西；
失掉了愛，喪失大部分人；
失掉勇氣，您就一無所有了！

紀政不畏任何艱難險阻，她正充滿信心，以無比的勇氣，昂首闊步，繼續往前走，她活動的範圍非常廣泛，每天都在忙著，過得很充實。現任的職務有二十七個之多，主要的是：伸盈泰集團（西藥、運動健康、國際貿易）、希望基金會、雙溪啟智文教基金會的董事長；中華民國社區健康生活與運動協會、中華四海同心會的理事長；厚生基金會休閒體育健康委員會、台北市幼兒體育委員會的主任委員；此外還有國際田徑總會委員、中華奧會委員、許多機構的董事、監事、顧問、評議委員、名譽理事長等一大堆。

紀政有一首她最喜歡的小詩，時時提醒她要把握每一個今天，希望以這首詩與

朋友們共勉。這首小詩就叫「把握今天」如下：

上蒼賜給我，
這新的一天，
我做什麼都可以，
我可以浪擲虛度，
也可以小心珍重，

今天我要做的事非常重要，
因為我把生命中的一天，
和它交換。

當明天來到，今天永遠消逝，
填補它的空缺是我所完成的事，

我努力耕耘，不要損失，
我選擇善良，不要邪惡，

我希望成功，不要失敗，
因爲我要永遠記住，

我爲這些事所付出的是，
我生命裏的每一天。

紀政的座右銘是：

只為成功找方法，不為失敗找理由。

衷心期盼明星再現

八歲從運動場上退休至今，一直在為體育

的真、善、美打拼，這股往前不息的動力，出自她個人謙虛、奮鬥、感恩與愛國的

四項特質，而每項特質都有許多生活上的

故事來印證，也是支持她半世紀致力於體育運動的力量。

紀政表示，她要不斷地向前走，以終身學習自許，衷心期盼我國田徑後輩，要有向前看的毅力和決心，當年她做得到的，今天也有人應該做得到，只要認清目標，努力向前，希望二十一世紀我國有更多閃耀的世界級明星再現！

附錄：亞洲田徑協會五月十九日由協會代表、新聞記者、教練及統計專家票選二十世紀亞洲最佳男女運動員，前五名如下：

男子組：1. 織田幹雄（日本）六十分，2. 南部忠平（日本）四十六分，3. 楊傳廣（中華民國）三十四分，4. 田島直人（日本）二十八分，5. 朱建華（中國大陸）二十六分。

女子組：1. 紀政（中華民國）七十三分，2. 人見絹枝（日本）六十二分，3. 王軍霞（中國大陸）四十八分，4. 黃志紅（中國大陸）三十四分，5. 蘇雅（敘利亞）三十分。（中外學術文教基金會提供）